

LAS BALEARES

DIARIO REPUBLICANO

CORREO DE HOY

Catàstrofe en Segovia

AÑO I

REDACCIÓN Y ADMINISTRACIÓN.—Calle del Conquistador número 43.

Toda la correspondencia se dirigirá al Administrador de LAS BALEARES D. Miguel Roca.

Palma de Mallorca Miércoles 2 Diciembre 1891

PRECIO DE SUSCRIPCIÓN.—UNA PESETA al mes en toda España.—Extranjero, CUATRO PESETAS trimestre.—Número suelto: DIEZ céntimos.

NÚM. 177

Se publica todos los días laborables.

ARMONÍAS

Al Sr. Silvela le gusta mucho que le den con la badila en los nudillos. Todos los que dicen que anda disgustado por la solución de la crisis son unos bellacos y más. ¡Disgustado el Sr. Silvela, qué! Hállase muy orondo y rozagante, que dijo Zapata, y el que afirmare lo contrario, miente.

¡Por qué ha de estar disgustado el Sr. Silvela! Lo que tiene es que aparentemente, nada más que aparentemente, se encuentra vencido; pero en realidad es vencedor. ¿No dijo que Romero Robledo estaba delicado de salud? Lo dijo. ¿No ha ido el señor Romero Robledo á fortalecerse al ministerio de Ultramar? Ha ido. Pues entonces Silvela se salió con la suya y, tiene más razón que todos juntos.

Además, Silvela es un enigma. ¿Cómo le gusta á él eso de ser enigma! Se sonrie así con una sonrisa maquiavélica, teatral. Como diciendo: Aquí, en los labios, llevo la sonrisa, pero la procesión va por dentro. ¡Ah! ya vereis cómo detrás de este rayo de luz viene la cerrazón, y detrás de la cerrazón la tormenta. Esperad á la centella, que la centella vendrá.

En cuanto á su teniente (ha resultado un teniente el Sr. Villaverde) también se las echa de satisfecho. ¿Incomodado él? nunca. Antes hecho cuartos que incomodado. Se lleva á casa todos los proyectos de justicia que fabricó. Había tela cortada para unos años y tiene que suspender las faenas; pero, ¿qué importa! El sigue en su puesto, tan marqués de Pozo Rubio como antes y, ¡guay del que lo dude!

Sobre poco más ó menos, esto dicen los periódicos ministeriales, y hay que creerlo. Como creemos á los diputados de la rama Silvela, que obedece la consigna con la misma facilidad que los periódicos.

Uno de estos (de los diputados silvelistas), nos dijo ayer: Ahora nos hallamos en la mejor de las situaciones posibles. ¡Tenemos en nuestro poder á Cánovas y Romero. Las Cortes son nuestras, y como se nos antoje, dejamos al presidente del Consejo, como el portero del cuento al padre guardián.

No estamos disgustados por esta razón, y además porque se ha atendido á nuestro consejo. Nosotros no podíamos evitar á Romero Robledo; era un mal inevitable; pero podíamos impedir que Bosch fuera ministro, y lo hemos impedido. En el Ministerio han entrado consejeros nuevos y no ha entrado Bosch; ese es nuestro triunfo. Bosch se queda á la puerta, y allí se estará mientras haya un diputado que Silvela pueda llamar suyo.

De manera que el Sr. Bosch, por muy alcalde de Madrid que sea, resulta en estos lances la víctima. Se le ha llevado el diablo. Menos mal que se lo lleva en el coche del Municipio.

Y ahora decimos nosotros por nuestra cuenta: Todas esas decantadas armonías ministeriales son pamema pura. El odio entre unos y otros estallará, y muy pronto. El volcan conservador, aunque tiene en la cima la nieve de Cos-Gayon, de Castañeda, de Cánovas y demás ancianos, tiene en el seno la lava rugiente. Esa lava rugiente de los que piden

destinos. El mejor día se asoma la lava al cráter, y la irrupción lo arrasa todo.

Imágenes cursis á un lado, es lo cierto que aunque Silvela se sonría desdeñosamente, está por dentro que arde.

Y es lo cierto también que en su disgusto le acompaña Villaverde. El cual Villaverde se fué ayer al Escorial, y se puso á rezar sobre la tumba de D. Alfonso, como para decirle:

—¡Mire V. M. cómo nos ha dejado!

SUCESOS DEL BRASIL

Acontece en ese país lo que en todas las naciones que han estado sujetas durante muchos años á un régimen de arbitrariedad y de abusos, y rompen sus tradiciones para declararse dueñas de sus propios destinos; que los antiguos privilegiados, valiéndose de todos los medios que su posición perdida había puesto en sus manos, intentan perjudicar de todas maneras el nuevo orden de cosas, para restaurar por el descrédito, por la violencia, por la calumnia, por la perfidia, las antiguas instituciones.

Desde el día 15 de Noviembre de 1889, en que se estableció en el Brasil la República federal, cuya causa había dado ya desde principios del siglo tantos mártires que habían perdido sus vidas en manos de los sicarios de la casa de Braganza; desde aquel día hasta hoy, los antiguos exploradores y acaparadores de la fortuna pública no han dejado pasar un instante sin producir escándalos, motines, disgustos, para lastimar el crédito del régimen recién establecido; y en los dos años que han transcurrido, el Gobierno se ha visto en la precisión de adoptar algunas veces medidas de rigor para impedir que unos cuantos conspiradores se hicieran dueños del Estado: esas disposiciones gubernamentales, á pesar de ser adoptadas en momentos críticos, nunca han tenido, sin embargo, el carácter de gravedad, y de ferocidad, que son inherentes á los Gobiernos personales, aun en circunstancias ordinarias.

En los primeros días de este mes creyendo Fonseca necesario suspender las sesiones del Congreso Nacional, adoptó esa grave resolución, aunque sin acompañarla con decretos vejatorios ni con persecuciones al estilo monárquico. ¿Y qué es lo que hemos visto después en el Brasil? Un pueblo digno, amante de su derecho, que está dispuesto á ser libre, y por tanto, que en vez de someterse á las disposiciones más ó menos arbitrarias del poder, rechaza toda clase de corazonadas, aunque estas sean inspiradas no por el interés de unos cuantos individuos de fortuna, sino por el interés público; y un presidente de la República que antes de producir en su patria los horrores de la guerra civil, considera que puede haberse equivocado, y de todas maneras, se somete á las exigencias de la opinión y desciende de su puesto.

Pero los imperialistas no se dan punto de reposo: en Londres y en Hamburgo han montado Agencias para mantener la alarma contra la República brasileña, y hacen que los periódicos hablen de agitaciones, de intranquilidad y de paralización de los negocios como propias de la situación política de aquella nación sudamericana, cuando es de toda eviden-

cia que en el Brasil el comercio y la industria han tenido en los dos últimos años un desarrollo notable, y la riqueza ha crecido de un modo extraordinario, y cuando la historia demuestra que la monarquía es y ha sido en todas partes germen de todo desorden.

Recordemos los primeros años del imperio del Brasil. A raíz de la independencia ocurrieron revoluciones en Rio Grande y en Pernambuco, y el emperador mandó ahorcar á unos individuos y fusilar á otros, hasta el número de 14 de los más ilustres liberales del Brasil. Excusado es decir que nada de esto, ni remotamente parecido, ha pasado ahora. En 1829 revolución en Pernambuco; 1830, en Bahía; 1831 en Bahía, Rio Janeiro, Pernambuco, Pará, Maranhão y Ceará; 1832, en Rio Janeiro y en Minas; 1833 en Pará y Rio Janeiro; 1834 en Matto Grosso; 1835 en Pará y Rio Grande del Sur, y esta última insurrección, que comenzó en 20 de Septiembre del año citado no concluyó hasta diez años después, en 28 de Febrero de 1845.

Segun las últimas noticias, el general Peixoto, encargado de la presidencia de la República, ha anulado la disolución del Congreso Nacional y ha convocado á éste para el día 18 de Diciembre próximo.

Noticias políticas

Por fin tenemos ya ministro de Marina.

Es decir, le tiene Cánovas.

El Sr. Montojo, enfermo—segun nos ha contado la prensa ministerial—hasta el punto de no poder aceptar esa cartera, ha recobrado súbitamente la salud y se decide á tocar á la Marina.

Ya tienen los conservadores, ó más propiamente Cánovas, un conflicto menos por ese lado.

Parece que el Sr. Montojo no padecía una indisposición, sino una imposición.

Querían nada menos que Beránger fuese nombrado presidente del Consejo Supremo de la Marina.

¿Qué había de hacer el Sr. Montojo si no caer enfermo... ante esa exigencia?

En cuanto le han quitado ese peso ha aceptado la cartera.

El Sr. Beránger, imitando á D. Simplicio, renuncia generosamente á esa prebenda, y dice: (en el eco imparcial de la opinión) que aun cuando estuviese vacante *ese caryo*, tampoco lo aceptaría.

Comprendido.

Y anda diciendo la gente

que Beránger siente enojo

contra el señor presidente.

Debe ser contra Montojo,

pensando piadosamente.

Todo el mundo sabe que el Sr. Camacho no ha querido, ó mejor, no ha podido ser ministro de Hacienda porque el Sr. Cánovas no se ha atrevido á aceptar el plan de economías que quería realizar el citado hombre público.

Después de esto, el Gobierno tiene el descaro de hacer decir á uno de sus órganos oficiosos:

Segun referencias muy autorizadas, el Gobier-

no tiene como principal empeño realizar economías en los presupuestos.»

La farsa no puede ser más indigna.

CORREO DE HOY

Catástrofe en Segovia

Un traficante del camino de la Granja poseía, con obeto de venderla, una gran cantidad de hierro, entre la cual había, probablemente sin que él lo supiera, varias granadas procedentes de los ejercicios prácticos de los alumnos de la Academia de Artillería de aquella ciudad.

Ayer, una detonación espantosa puso en alarma á toda la población; una granada había estallado con tal fuerza que despidió la enorme cantidad de hierro que tenía encima é hizo saltar á larga distancia el tejado de la casa.

Inmediatamente se oyeron lastimeros ayes y voces pidiendo socorro.

Las autoridades y gran número de vecinos se presentaron en el lugar del suceso, contemplando aterrorizados el monton de ruinas á que la casa había quedado reducida en pocos momentos.

A varios metros de distancia del sitio de la catástrofe veíanse restos humanos esparcidos por el suelo y trozos de carne ensangrentada, adheridos á las ramas de los árboles. En las escaleras se hallaban brazos y piernas arrancados á las víctimas por el explosivo.

Después de muchos esfuerzos, extrajéronse de las ruinas tres cadáveres y varios heridos. Los primeros son Juan de Frutos, Eusebio Suarez y Juan Aguirre.

Se han improvisado hospitales para atender convenientemente á la curación de los heridos.

INSURRECCIONES EN CHINA

Matanzas de cristianos

Las cuestiones interiores de China, la guerra civil entre los hijos del Celeste Imperio, vuelven á preocupar á los gobiernos de Europa.

Se habla de las luchas y de las batallas entre el ejército imperial y el ejército insurrecto, como en días pasados se hablaba de la guerra civil de Chile. Los chinos empiezan á ponerse al corriente de la civilización.

Pero la preocupación y el interés para Europa no está en eso, sino en las matanzas de los cristianos, y no extrañaríamos que Inglaterra tome la iniciativa para promover la acción de las demás potencias, interviniendo en las disensiones de China para defender á los súbditos europeos.

He aquí el telegrama de Fabra:

«Londres 29.

Un despacho de Shangay, fechado esta madrugada, confirma la noticia de que los rebeldes chinos derrotaron á 4.000 hombres del ejército imperial, tomando la ciudad de Choyang y pasando á cuchillo á todos los cristianos de Kienchder: añade que los insurrectos prosiguen su marcha victoriosa sobre Pekin.

Contra ellos han marchado 6.000 hombres del ejército imperial, pero si son derrotados, se juzga inevitable la pérdida de Pekin y Tientsin.

La situación del Celeste Imperio inspira profundas inquietudes á varios gabinetes europeos y comienza á hablarse ya de la necesidad de una intervención para poner en salvo los intereses del mundo civilizado y las vidas y haciendas de los numerosos extranjeros residentes en los puertos de China.»

TELEGRAMAS

París 29.—El periódico «Le Matin» publica esta mañana un análisis del informe dado por el quími-

co Mr. Richer sobre la riqueza alcohólica de los vinos españoles.

Mr. Richer cree que no es conveniente bajar mucho en las tarifas aduaneras el límite de alcoholización de los vinos, porque en este caso los propietarios españoles, cuyos vinos son tan ricos en fuerza alcohólica, tendrían que mezclarlos con agua, á fin de ponerlos al nivel de la tasa legal.

Tales son las conclusiones del informe de Monsieur Richer, y sobre las cuales el gobierno no se apoyará para pedir al Senado que eleve hasta once grados y nueve décimas la tolerancia admitida para los vinos de España.

Nueva York 29.—El periódico «El Herald», publica despachos de Río Janeiro en los que se recoge el rumor de que los insurrectos de Río Grande no se hallan dispuestos á acatar el Manifiesto de Peixoto. El Nuncio del Papa ha recibido sus pasaportes. Los funcionarios depuestos por los insurrectos recibieron orden de volver á sus destinos.

Asegúrase que la Junta ha resuelto conservar la movilización de la guardia nacional.

CRONICA LOCAL

MR. EMILE VIEUXLARD

en Mallorca

III

Tal vez ha querido darnos Mr. Vieuxlard la explicación de sus estravagancias cuando al principio de la relación de su viaje escribe: «Le soleil algérien fait apercevoir de si droles choses!»

En Manacor todo lo ve de color negro. El clerofobo se despierta. Supone al pueblo embrutecido por centenares de curas, de monjas, de diáconos, de monaguillos. Se pone de mal humor, rabia, patalea, y hasta hace pagar su exaltación á su santa y dulce esposa, que lo suporta todo con una resignación heroica: su espíritu se turba, supone que cada día se dicen setenta misas celebradas diariamente por cien curas, y aún las triplica los domingos; halla las cercanías esterilizadas, los caminos abominables, los caseríos repugnantes, hasta el Sol mismo tiene que sufrir el rayo de su indignación.

No halla país con que comparar esta región infernal más que con el Africa Argelina.

Siempre la misma manía despreciativa para su patria!

No hay que extrañarse, por lo tanto, si refunfuña por no encontrar nada que le parezca notable en las cuevas del Drach, tan legítimamente calificadas de maravillosas por cuantos las han visitado. ¡No se apercebe de sus encantadores lagos, y en cambio se extasia ante los que crea su fantasía en las no menos admirables cavernas de Artá, que, como es sabido, carecen de agua!

Pero en cambio maldice contra la piedrezuela con que tropieza, echa pestes contra la gota de agua que cae sobre su sombrero, reniega de la balsa que sorprende la punta de su pie, blasfema contra los honorarios del guía, que no ascienden más que á duro y medio, contando el derecho de entrada de tres personas!

De vuelta á la Fonda de Manacor armó la de San Quintín porque no se le servía carne de ternera. Como sucede en todos los pueblos en que la venta no es muy importante, no había en la carnicería más que carne de carnero. Desgraciadamente era un viernes, y aunque yo me esforcé en convencerle de que en España la gente timorata ayuna los viernes de cuaresma, se empeñó en que las chuletas de carnero eran carne de tortuga de mar. No quiso probarla, y á falta de carne de buey exigió aguardiente para reparar sus fuerzas.

La hostalera dichosa de haber hallado un medio de calmar al terrible huésped, le trajo, antes de que

yo tuviera tiempo de prevenirla, una botella de anisado de Santa María, á quien él se encomendó con tanta devoción, que dejó la ampolla vacía en menos que canta un gallo.

El efecto de este trinquis no se hizo esperar. Apenas el turista se había acostado cuando acertó á pasar el viático por nuestra calle. Despertado súbitamente por la campanilla, saltó del lecho sin más ropas que una larga camisa de dormir, y cubierta la cabeza con un gorro de algodón. Abre la ventana de par en par, y empieza la gran gritería.

—¿Qui diable fait ce bacchanal? (1) ¿Que vous je? Tonerre de Dieu! He sido vendido por este jesuita de Fiol: denunciado por la hostalera, porque he pedido carne en día de viernes! Hé aquí todo el populacho clerical sublevado contra mí! Allá viene el gran Inquisidor para sujetarme al tormento! Tas de cagots benits, je vous defie de toucher á ma personne! Laches! Assassins!!!.....

Dejo á la imaginación de los lectores de LAS BALEARES el cuadro que siguió á este escándalo.

Más de un cuarto de hora de esplicaciones necesité para convencer á Mr. Vieuxlard de que lo que veía era la eucaristia llevada procesionalmente á un enfermo en peligro de muerte.

—«Eh bien! gruñó entonces, dites lui bien des choses de ma part, et f..... ichez moi la paix. Vous me faites devorer par tous vos insectes, après m'avoir fait presque mourir d'inanition, et lorsque je commence enfin á pioncer, voilà votre sacré bon Dieu qui vien me prier de tenir la chandelle!»

Continuó bajo este mismo tono durante más de media hora. Al fin, rendido por esta escena quixotesca, volvió á la cama, y al poco rato empezó á roncar, continuando esta filarmónica tarea hasta las seis de la mañana.

Le desperté para ir á las cuevas de Artá.

—¿Lo habéis soñado? me preguntó furioso. Quisieras traquetearme de nuevo en vuestros carros infernales por caminos intransitables, llenos de hoyos y de polvo, á través de un país árido, sin el amparo de la sombra de un solo árbol? Harto estoy de vuestras grutas del diablo. Os prometo que les dedicaré un buen reclamo en mis periódicos. No será á costa de mis compatriotas que se enriquecerán vuestros guías. Siete pesetas y media! Esto es horriblemente caro para una excursión subterránea: el Viage al centro de la tierra no cuesta tanto!

Otro cuarto de hora emplee en convencerle de que debíamos hacer esta excursión: como último argumento le hice notar que sería ridículo relatar un viaje á Mallorca, y no hacer mención de unas grutas de las que Elysée Reclus afirma que son las más bellas de todo el mundo.

—¿Reclus ha dicho esto? ¿luego las ha visitado?

—Leed su Geografía.

—Pues entonces voy á ponerlas por encima de las nubes.

—En marcha pues, que el tiempo pasa.

—Ah, que inocente sois! ¿creéis positivamente que voy á gastar siete francos cincuenta céntimos por visitar otro subterráneo?

—Pues no os entiendo.

—Todas las grutas del mundo se parecen: mucha obscuridad, mucha humedad, rocas peladas, vericuetos intransitables, estalactistas, estalacmitas, peñascos de aspecto fantástico..... no hay que hacer más que cerrar los ojos, y recordar las decoraciones de las comedias de magia representadas en el Teatro del Châtelet: *Le Pied de Cochon* y *Les Pilules du Diable* ofrecen más grandiosas maravillas, y sobre todo animales mejor imitados que los que soñáis en las cuevas de Artá ni en las de Manacor.

(1) Un estudiante de francés me hizo notar que Mr. Vieuxlard escribe *bacchanal*, *louages*, *dimplotterie*, *apocalypsique*, *exhorbitant*, *prohemiant*, *arrete*, en vez de *bacchanal*, *louanges*, *dimploterie*, *apocalypsique*, *exhorbitant*, *prohemiant*, *arrete*, etc. Nosotros, acostumbrados á las erratas de los periódicos, no hacemos gran caso de estos lapsus.

Pagó la cuenta de la fonda, que como siempre le pareció muy sobrecargada, y me dió orden de tomar billetes de segunda para subir á un coche de primera, y llegar á Palma en el tren de las siete.

JOSÉ FÍOL.

(Concluirá)

Un colega, según leemos en otro ídem, echa en cara al concejal señor García que cobra del presupuesto sin trabajar.

No estamos conformes con la apreciación de primero.

Precisamente las únicas pensiones que nos parecen justas son las que se dan á los obreros inutilizados por el trabajo.

Y en este caso están á nuestros ojos los militares que ven tronchada su carrera en acción de guerra.

Y esto es decir del modo más prosaico posible que la patria debe atender á la subsistencia del soldado que en su defensa recibió honrosa herida.

De esto á la cesantía de un ministro relámpago hay alguna diferencia.

Como también la hay, á nuestro juicio, entre la situación del inválido y las jubilaciones, viudedades y orfandades que vienen á apremiar al que no supo hacer economías cuando era útil para el trabajo, como se ve precisado á hacerlo el médico, el abogado, el comerciante, y hasta el infeliz jornalero, si no quiere dejar á su viuda y á sus huérfanos en la miseria.

El Orfeón Republicano de Palma ha decidido invitar á las Sociedades Corales Clavé de Cataluña para que den un concierto monstruo á beneficio de los perjudicados por las inundaciones de Santany.

Es un pensamiento que honra á la Junta Directiva del Orfeón Republicano, y esperamos que alguien más se mueva en Palma para organizar cualquier función con igual objeto.

No se habrá agotado toda nuestra filantropía cuando lo del bote salvavidas y lo de Consuegra.

SEÑOR ADMINISTRADOR DE CORREOS:

Media hora justa ha permanecido esta mañana la balija echada al suelo, esperando el coche conductor de la correspondencia.

¿A qué se debe esa anomalía, esa dejadéz en un servicio tan importantísimo?

¿Qué privilegio goza el Contratista? Porque de seguro hay alguien que le abona para que lo haga todo á su gusto, faltando abiertamente á la Contrata.

Nos consta, y repetidas pruebas nos ha dado Vd. de su celo y actividad en el desempeño de su cargo, y muy diligente y atento ha escuchado Vd. siempre las quejas de la prensa que en distintas ocasiones se ha visto precisada á llamar su atención en tal ó cual abuso; esperando una vez más de su incansable celo ponga remedio á este mal, haciendo que se cumplan estrictamente los artículos de la Contrata, en uno de los cuales viene obligado el contratista á estar media hora antes de la llegada del vapor-correo en el muelle.

Haga que se cumpla este requisito, con lo cual prestará un buen servicio al público; dejándose además de presenciar en una capital de la importancia de la nuestra tal abandono.

Se está ultimando el contrato de adquisición del solar necesario para instalar la nueva fábrica de gas para alumbrado, cuya autorización tiene solicitado el Sr. Barnils del Ayuntamiento.

Mañana es jueves, y, hasta ahora al menos, no hay noticias de la Compañía que debía debutar por la noche en el Teatro-Circo Balear.

Pero si sabemos que un representante de la Empresa sigue viajando para organizar una Compañía.

Pero á donde vamos á ir, cueste lo que cueste, es á la Plaza de Toros el domingo próximo.

Como que van á regalarnos veinte y seis mil dures!

Ciento treinta mil pesetas!

Y se han quedado cortos.

¿Porqué no ofrecen quinientas mil, ó un millón?

Por lo que les había de costar.

Así lo hemos leído en letras negras sobre fondo blanco en un árbol de la plaza del Mercado.

Y allí fijó esta inscripción hacia las doce de la noche de ayer una mano misteriosa, no sabemos si blanco, negra, ó colorada.

Pero que de fijo olía á engrudo.

Ayer mañana llegó el Gobernador Civil de esta Provincia Sr. Díaz, que se encargó del despacho terminando la misión interina de nuestro particular amigo Sr. Rius.

En la calle del Arco de la Merced hubo anoche, como sucede con frecuencia, un escándalo promovido por dos mujeres de vida airada, zurrándose de lo lindo, poniendo en paz á las contendientes un guardia de orden público y un sereno, siendo luego conducidas á Capuchinos.

UN RECUERDO HISTÓRICO DEL SIGLO XVII

III

(Continuación)

Y nadie podía escapar á la acción de aquel fallo sancionado por las multitudes que aplaudían con más miedo que piedad, con más terror que entusiasmo. Nadie podía escapar, ni el mismo fugitivo, porque el fuego devoraba su imagen, porque el ejecutor relajaba su estatua; y la misma maldición corría más que él, le alcanzaba en su huida y penetraba en su cuerpo con el pan, aun cuando lo hubiera puesto en su boca la mano de la caridad, inficionaba su sangre y mordía sus entrañas. Nadie podía escapar, ni los mismos muertos, porque se desenterraba al impío, se hacía comparecer al cadáver, se invocaba su alma, se le gritaba la sentencia para que la oyera desde los abismos, se trituraban sus huesos y se arrojaban á la hoguera para que no quedara ni el más pequeño resto de sus miembros, que habían sido movidos por la voluntad del hereje.

Habían levantado al efecto en la plaza de Bib-Rambla delante de la Alcaicería, un inmenso tablado ricamente entapizado, y en medio de él un altar en donde había sido conducida procesionalmente, con toda ostentación y aparato la Cruz, símbolo de redención humana, y desde la cual hacía diez y siete siglos que en medio de un gran infortunio, se había dado el ejemplo más grande de tolerancia que ha conocido el mundo.

Se amontonaban en el quemadero, á orillas del río Beiro, materiales para la hoguera, cuya llama cuando se levanta, levanta también la idea que se quiere destruir. ¡Oh! Si el fuego se propaga sin que se gaste la pequeña chispa que lo alimentó, si la luz sigue reproduciéndose siempre aunque se apague el primer destello que le dió origen, las ideas son fuego y luz, que del mismo modo se multiplican y extienden aun cuando se reduzca á polvo la frente donde brillaron por vez primera. Entre la caliente ceniza de la víctima, permanecería intacto su espíritu con su abrasado pensamiento más herético que nunca, más que nunca activo, más que nunca libre, para proclamarlo más alto y propagarlo más lejos. Y entre tanto el humo negro arremolinado en torno de la pira, sofocaba en las gargantas la horrible maldición de los sayones, más horribles que por su impiedad, porque se lanzaba en medio de una oración para el alma del condenado.

Nunca como después de uno de aquellos sangrientos sacrificios, era más visible la comunicación de las almas. Nunca como después de un martirio se propagan más las ideas. Un genio invisible iba de conciencia en conciencia derramando aquellos pensamientos que se habían levantado á los aires con el último suspiro exhalado en los patibulos, con las últimas encendidas pavesas de los quemaderos de heregías, y que los vientos extendían sobre la tierra. Aparecían aquí y allí sin saber quien los llevaba, aparecían á un tiempo en distintos puntos,

sin saber de dónde venían, y poco á poco creaban una atmósfera que al fin respiraban todos, hasta que venía la acción que planteaba ante la humanidad entre persecuciones y luchas, convulsiones y dolores, una verdad que uno solo había proclamado, mientras todos se obstinaban en el error.

¡Ah! Los mártires continúan en el espacio, después de su muerte, la obra empezada en la vida. Entregan á los ecos la palabra sofocada por la tiranía para que no se pierda jamás. Y los ecos la van reproduciendo de generación en generación. Ellos alientan en los cerebros esa continua insurrección de las ideas contra la oscuridad, y no se remontan á más elevadas esferas, no abandonan el campo de su continua lucha, hasta que la razón enciende su antorcha y la victoria teje su corona.

¿A quién evoca el hombre cuando levanta altares en los templos, monumentos sobre los sepulcros y estatuas en las plazas públicas? ¿A quién quiere tener siempre en la memoria cuando cuelga de las paredes de su hogar imágenes en cuadros de oro, sinó á aquellos mártires de un principio que salva á la humanidad?

La inmortalidad es tan real donde parece que se muere, que el trabajo y el entusiasmo de los muertos, se refleja en las miradas y en los movimientos de los vivos.

¡Es que el espíritu de los que murieron habita entre las almas de los que viven!—ESTRELLA.

COMUNICADO

Palma 2 Diciembre 1891.

Sr. Director de LAS BALEARES.

Muy Sr. mío y querido Director: Atento á la imparcialidad que debe guiar á todo periodista, le dirijo estos renglones para la inserción en su periódico, aclarando la gaceta que en el número perteneciente al 27 del pasado mes, insertó V., mal informado seguramente de los hechos á que se refiere: gaceta que con diversas variantes ha copiado casi toda la prensa, haciendo cada cual sobre ello sus comentarios.

Esto me pone en el caso, sensible para mí, poco gustoso de hacer manifestaciones públicas de dilucidar la verdad de lo ocurrido. A instancia de personas muy dignas, que no importa nombrar, acepté gustosamente la invitación que se me hizo, para llegar á una avenencia acerca del juicio de faltas instado por mí, contra el Sr. Llopis: á estas personas ofrecí carta blanca para que mediasen en el consabido asunto; y en vista del resultado que se me notificó, pues no tuve yo en ello intervención alguna, desistí de presentar varios testigos, renunciando otros de los propuestos, para que, existiendo la falta de prueba de los hechos denunciados, pudiera recaer sentencia absolutoria.

Sin ánimo, pues, de zaherir la susceptibilidad de las personas que privada y reservadamente acordaron esta inteligencia, á la que me allané con satisfacción, reitero á V. Sr. Director que lo precedente es la realidad de lo ocurrido y son torcidas las apreciaciones que se aparten de lo relatado.

Queda de V. afmo y s. s. q. s. m. b.

NICOLÁS PIÑA.

TELEGRAMAS

(De la prensa asociada)

Madrid 1, á las 10 n.

El Consejo de Ministros ha acordado un llamamiento de las fuerzas de mar de la actual matrícula, tomándose las medidas que sean necesarias. Tratóse de la situación del tesoro y del Banco de España, conviniéndose en la necesidad de procurar la nivelación verdad de los presupuestos. Se suprimirán pocas administraciones subalternas, y han quedado en que se desistirá de aumentar la guardia civil. Se realizará la proyectada disminución de Audiencia y se repartirá entre varios ejercicios la cantidad considerable que figura por ejercicios cerrados. Nada se ha tratado de empréstito ni de personal.

Madrid 2, á las 1 m.

La «Gaceta» publica la orden disponiendo que desde el 12 del actual pasen á la segunda reserva los mozos del segundo reemplazo de 1885.

El señor Montero Rios conferenció con el señor Sagasta.

Supónese que el señor Montero Rios es el mediador entre los señores Gamazo y Moret para lograr una fórmula económica.

SECCION DE ANUNCIOS

Sociedad del Alumbrado por Gas

En consonancia con los acuerdos de la Junta de Gobierno consignados en la última Memoria leída a la General de Sres. Accionistas, los actuales consumidores de gas y los que de hoy en adelante lo fueren, disfrutarán de los beneficios que ofrecen las innovaciones siguientes:

- Instalacion gratuita de tuberías para el alumbrado de gas ordinario en el domicilio particular.
 - Modificacion gratuita de las existentes cuando el aumento de consumo lo requiera.
 - Instalacion gratuita con aparato y globo de cristal de la luz llamada de escalerilla, zaguán u otras análogas.
 - Uso gratuito de fogones económicos de gas.
 - Descuentos importantes al gas empleado en usos domésticos que no sean de alumbrado (planchado, bañeras, calefacción, cocina etc., etc.) y en los especiales de las industrias, oficios, artes y laboratorios; al igual de los concedidos a los motores a gas.
- Todo arregladamente a las condiciones que se pondrán de manifiesto a quienes pueda interesar.
Palma 7 de Noviembre de 1891—El Director, Eusebio Pascual.

LA PALMA

SEMANARIO

HISTORIA Y LITERATURA

SEGUNDA EDICION DEL QUE SE PUBLICO

de 4 de Octubre de 1840 á 5 de Mayo de 1841.

Hállase de venta en la librería de Guasp al precio de 3 pesetas ejemplar en rústica.

PRIMA ESCEPCIONAL

Grandes regalos á los lectores de LAS BALEARES

Desearlo la PRENSA ESPAÑOLA, representada por los más importantes periódicos de la península, conceder á sus suscriptores y lectores, verdaderas primas de regalo, y aprovechando la circunstancia de saldarse los artículos cuyos cupones van al final, todos procedentes de la quiebra judicial de una gran casa extranjera, no vacilamos en recomendar á nuestros habituales lectores la adquisición de estos objetos, por ser UNA VERDADERA Y ESCEPCIONAL PRIMA.

Para evitar confusiones administrativas, se ha hecho cargo del depósito y expedición de estos objetos, la Administración de la «Gaceta Mercantil é Industrial de Barcelona», á la cual ó á la Administración de LAS BALEARES, deben dirigirse todos los pedidos acompañados del respectivo CUPON PRIMA, y de 15 pesetas por cada objeto, QUE SERÁ REMITIDO POR FERRO-CARRIL GRAN VELOCIDAD EN PORTE PAGADO HASTA LA ESTACION QUE SE DESEE.

<p>CUPON PRIMA (con 15 pesetas.)</p> <p>VALE POR UNA EXCELENTE MAQUINA DE COSER DE FAMILIA (Sistema Express)</p> <p>Sr. Admor. de la «Gaceta Mercantil é Industrial» Ronda de San Pedro, 34, Barcelona</p>	
<p>CUPON PRIMA (con 15 pesetas.)</p> <p>VALE POR UNA MAQUINA DE ESCRIBIR INGLESA LA MAS RAPIDA Y SENCILLA</p> <p>Sr. Admor. de la «Gaceta Mercantil é Industrial» Ronda de San Pedro, 34, Barcelona</p>	
<p>CUPON PRIMA (con 15 pesetas.)</p> <p>VALE POR UN APARATO FOTOGRAFICO COMPLETO</p> <p>Sr. Admor. de la «Gaceta Mercantil é Industrial» Ronda de San Pedro, 34, Barcelona</p>	
<p>CUPON PRIMA (con 15 pesetas.)</p> <p>VALE POR UN RELOJ SUIZO DE PARED</p> <p>DE EXCELENTE MARCHA Y GRAN TAMAÑO (0,31)</p> <p>Sr. Admor. de la «Gaceta Mercantil é Industrial» Ronda de San Pedro, 34, Barcelona</p>	

NOTA.—Poner bien claro el nombre, dirección, pueblo, estación, provincia, etc., para evitar equivocacion es en la remisión.
Nuestros suscriptores y lectores deben hacer sus pedidos inmediatamente, pues solo es valadero este CUPON PRIMA durante quince dias.
Es indispensable acompañar á las cartas de pedido el CUPON PRIMA correspondiente y las 15 pesetas en libranzas, letra, sellos ó cualquier valor de fácil cobro, siendo prudente certificar las cartas que contengan billetes de banco ó sellos de correo.

Vapor directo de Palma á Puerto-Rico, Santiago de Cuba, Cienfuegos y Habana.

LÍNEA DE VAPORES TRASALANTICOS DE PINILLOS SAENZ Y C.A

Saldrá fijamente de este puerto, á mediados de Diciembre el nuevo y grandioso vapor español de 5.500 toneladas



Conde Wifredo

Admite carga á flete y pasajeros para dichos puntos y tambien para Canarias.

Informaran sus consignatarios: Martinez y Planas, San Juan núm. 20. 15-5

Panadería del Teatro

Unión—46.

En dicho establecimiento se expenderá diariamente al medio día, un excelente Pan de Viena (en diferentes formas) elaborado con levadura especial; la cual le hace recomendable por su exquisito gusto y fácil digestión.

Reparto á domicilio. 5-5

SOCIEDAD del ALUMBRADO por GAS

Acordada por la Junta de Gobierno una

Rebaja de 12 1/2 por ciento

en el precio actual del gas, á partir del consumo de Diciembre próximo regirá hasta nuevo acuerdo el de

Ptas. 0'35 por m. c.

continuando en vigor los

Descuentos

de 5, 7, 10, 12 y 15 por 100

que según los casos disfrutau hoy los consumidores.
Palma 24 Noviembre de 1891.—El Director, Eusebio Pascual.

TEATRO PRINCIPAL

Función para hoy 2 de Diciembre de 1891

La comedia en 3 actos:

EL SEÑOR CURA

El bonito juguete en un acto y en prosa:

LA PRIMERA.... Y LA ULTIMA

Entrada general, 0'75 pts.—Id. al paraiso 0'50.

A las 7 y media en punto.

BANCO DE ESPAÑA

SUCURSAL EN PALMA DE MALLORCA

Desde el día de hoy de nueve á once de la mañana, hasta nueva orden, serán admitidos en negociación con la bonificación de 12'75 por 100 los cupones de la Deuda exterior, y los de Billetes hipotecarios de Cuba, de vencimientos atrasados y los que vencerán en 1.º de Enero de 1892.

Los interesados cuyos títulos estén depositados en esta Sucursal pueden percibir desde luego sus cupones con la bonificación indicada.

Palma 24 Noviembre 1891.—El oficial secretario, Emilio Figueras.